

市场监管总局:坚决整治质量领域“内卷式”竞争

新华社消息 记者7月24日

从市场监管总局了解到,当前产品劣质低价已成为“内卷式”竞争主要表现形式之一,严重侵害消费者合法权益,破坏公平竞争市场秩序,影响消费信心和消费环境。

近日,市场监管总局曝光了一批质量领域“内卷式”竞争违法行为典型案例,包括生产不符合国家标准的室外健身器材产品,未经认证、擅自生产并出厂销售灭火器,生产销售不符合国家标准的燃气灶具,销售不合格童装羽绒服,制

售伪劣成品油等。

市场监管总局分析,这些典型案例的共同特点是企业忽视品牌、质量、技术竞争,为获取短期市场份额和利润,降低成本投入,以“低质”产品破坏市场公平竞争秩序。这些忽视品牌、价格、牺牲质量、成本、罔顾规则、卷下限的恶性竞争行为,导致产品质量整体下滑,直接影响百姓消费权益,破坏行业长远健康发展生态。

据介绍,今年以来市场监管总局坚决整治质量领域“内卷式”竞争,严厉打击生产销售假冒伪劣产

品违法行为,采取了一系列举措:

在加强市场准入管理方面,助力化解供需矛盾。加强源头治理,从供给侧发力,严格14类27种重点工业产品生产许可准入管理,统筹企业增量和存量,严格安全、技术、质量等审批要求,提高市场进入门槛,减少过度进入,防范低质恶性竞争。

在加强质量安全监管方面,规范公平竞争秩序。加大网售产品国家监督抽查力度,2025年计划抽样批次较2024年增加70%。推动开展10种网售重点产品质量安全标识

核验试点工作,督促平台经营者加强产品入驻审核,遏制假冒伪劣行为。开展电动自行车、燃气用具、建筑保温材料质量安全专项整治,守好质量安全底线。

在加强助企服务方面,帮助提升产品质量。组织各地市场监管部门开展质量技术帮扶活动,对电线电缆、钢筋、摩托车、储能电池等企业、产业实施精准帮扶。探索推进产品质量分级试点工作,构建产品质量分级标准体系,倡导优质优价,引导企业有序竞争。

(赵文君)



7月24日,在泰柬边境的泰国素林府,民众准备撤离。

泰柬在边境地区发生冲突

新华社消息 泰国和柬埔寨两国士兵7月24日在边境地区发生冲突。泰国陆军说,泰方出动F-16战机摧毁柬方两处军事设施。此外,泰方表示将关闭与柬埔寨边境的所有口岸。

冲突发生后,泰柬双方发布了相关细节和伤亡情况。

泰国陆军第二军区24日说,当地时间10时58分,泰方出动空军F-16战机,摧毁柬方两处军事设施。泰国陆军说,柬方当天上午向泰国素林府一社区发射两枚BM-21火箭炮。

泰国陆军通报,泰柬边境冲突已经造成泰国9名平民死亡,14名平民受伤。初步报告显示,泰国四色菊府一处加油站附近有6名平民死亡、10人受伤;素林府有2人死亡、2人受伤;乌汶府有1人死亡、1人受伤;武里南府有1人受伤。

泰国陆军通报说,泰方特遣队在素林府的达蒙通寺附近地区听到柬方无人机盘旋声。柬方6名士兵随后携带武器抵近泰方行动基地的铁丝网前。为避免局势升级,泰方向柬方喊话交涉,同时沿边

境全线保持高度警戒,并做好应对准备。

泰国陆军还说,当地时间24日约8时20分,柬方在达蒙通寺东侧、距泰方行动基地约200米处率先开火。

泰国代理总理普拉温接受采访时说,他已获悉相关事件报告,需要谨慎应对当前事态,并遵守相关国际法。

柬埔寨参议院主席洪森在社交媒体上说,柬埔寨奥多棉吉省和柏威夏省的边境地区遭到泰国炮击。洪森说,泰国士兵开始攻击柬军,柬军别无选择,只能进行反击。他敦促民众不要恐慌,不要囤积商品,并呼吁商贩不要提高商品价格。

柬埔寨首相洪森也呼吁民众保持冷静,信任政府和武装部队。

洪森在社交媒体平台上说:“柬埔寨始终坚持和平解决问题的立场,但在这种情况下,我们别无选择,只能以武装部队应对武装侵略。”

柬埔寨外交部发言人宗松利24日凌晨表示,柬埔寨决定将与泰国的外交关系降至最低级别,并召回驻曼谷的外交人员。

(陈倩慈 林昊 吴长伟)

售假诈骗泄露信息…… 检察机关办案发现电商这些“坑”

新华社消息 最高人民检察院7月23日发布的检察机关依法惩治电商黑灰产犯罪有关情况显示,当前电商产业链不法乱象增多,严重侵害消费者合法权益、破坏公平市场竞争秩序、影响电商行业健康发展。2024年1月至2025年6月,全国检察机关起诉涉电商领域相关犯罪1万余人。

检察机关办案发现,涉电商犯罪领域以下情形值得重点关注:

■销售假冒伪劣商品屡禁不止

相较于传统售假犯罪,利用电商渠道销售假冒伪劣商品的侵权成本更低、营销模式更新、售假渠道更隐蔽、治理难度更大。

在徐某某等人销售假冒注册商标的商品案中,徐某某等人明知他人提供的白酒未获得注册商标权利人授权或许可,仍通过某电商直播平台对外销售,销售金额270余万元。

■公民个人信息泄露问题较为突出

电商行业涉及通信、物流、零售、互联网等各个领域,掌握大量公民个人信息。在利益驱使下,部分从业者违规获取个人信息并非法出售、提供。

在检察机关办理的一起案件中,成某某利用任职某公司电商业务部的职务便利,多次将其在工作中获取的30余万条跨境购物订单信息出售给他人。另外一起侵犯公民个人信息案件中,张某某利用担任某科技公司信息安全负责人的职务便利,将公司后台电商平台的大量购物缓存数据导出后出售。

■依托电商直播实施的诈骗需警惕

一些不法分子通过电商直播平台,利用公众对直播商品真伪难以鉴别的特点,精心设置直播话术,将廉价商品进行包装,以“高价回收”等为名实施直播诈骗行为,诱导消费者购买。

在检察机关办理的杜某某、石某某诈骗案中,杜某某、石某某虚构南非某顶级珠宝品牌中国代理人身份,伪造授权证书、检测证书,谎称直播间所售“三无”产品为南非珠宝,并以“高价回收”“保值增值”为诱饵,承诺一定期限后高价回购,后期再以“账号被举报”“突发疾病”等理由拖延,待平台钱款到账后人、店消失,转而注册新店铺继续行骗,直播账号换壳“重生”,严重侵害消费者权益。

(刘硕 王雅頔)